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The article touches the problem o f “Cultural Revolution " as a complex of mechanisms 
used for ideological influence an the folk art. The methods o f reorganization of folk artistic crafts 
into artel production, the organization of centralizational system of government o f folk art are 
elucidated in the article. The author pays attention to the loss offolk art o f  it's artistic originality 
and decay o f  traditions under the influence of these factors.

Володимир Лунань
ТВОРЧІСТЬ ЕРАЗМА-РУДОЛЬФА ФАБІЯНСЬКОГО В

КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКОГО ТА ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
МИСТЕЦТВА ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XIX ст.

До глибшого зацікавлення цією темою постать Еразма Фабіянського, 
як і те, що він створив у Колегіаті, викликали певне упередження. Однак, 
кожна нова перегорнута сторінка життєпису цієї, без перебільшення, непере
січної особистості зумовлювала спочатку симпатію, потім повагу, а далі 
захоплення.

В альбомі “Івано-Франківський художній музей” автор-упорядник і 
на той час директор музею п. М. Якібчук лише коротко зазначив, що “в др. 
пол. XIX ст. інтер’єр костьолу розписав відомий польський (підкреслення 
моє. -  В.Л.) художник Еразм Фабіянський” [3, с.6]. Звідси постає два запитан
ня: чи справді відомий і чи справді лише польський?
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Твердження “відомий” виявилося дещо перебільшеним, позаяк опуб
лікованого матеріалу про художника обмаль. Дещиця інформації у словнику 
польських художників [10], а також кілька згадок у вітчизняних мистецтво
знавчих публікаціях [7,8]. Не обмовилися жодним словом про Фабіянського 
ні класик польського мистецтвознавства Тадеуш Добровольський [2], ні Ме- 
числав Валліс [ 1 ]. На жаль, не звернув увагу на постаті Еразма Фабіянського 
й Володимир Овсійчук у своїй книзі про класицизм і романтизм в українському 
мистецтві [6]. А відносно другого запитання, то відповіддю мала б бути ця 
стаття, бо якось ми надто легко віддаємо у сусідні культурні простори осіб, 
життя і творчість яких були безпосередньо і тісно пов’язані з Україною.

Місце народження -  факт; який з біографії викреслити неможливо. 
Живописець, графік, гравер, театральний художник Еразм-Рудольф Фабіянсь- 
кий народився 1826 року у Житомирі. Батька майбутнюю художника звали 
Адам, мати -  Соломія походила з родини Фіялковських. Еразм Фабіянський 
готував себе до кар’єри лікаря. Навчався протягом 1845-1852 років. Починав 
вчитися медицині у Києві. Сталося так, що для відомого хірурга Миколи Пи
рогова треба було зробити рисунки до анатомічного атласу, який збирався ви
дати лікар. До цієї роботи долучився Фабіянський. Виконуючи ілюстрації до 
атласу він, очевидно, збагнув, що окрім медичних знань вкрай потребує фахової 
мистецької освіти. Вибір був на користь Петербурзької академії мистецтв.

В Петербурзі у Фабіянського з’явилися нові друзі як серед поляків так 
і серед українців та росіян. На устах багатьох було ім’я Тараса Шевченка, 
який у той час перебував у прикаспійських степах. Відношення Фабіянського 
до Шевченка -  окрема тема, адже вплив поета на життя і творчість Фабіянсь
кого безсумнівний. Особливо приязні стосунки зав’язалися в Еразма Фабіян
ського з родиною князя Григорія Гагаріна (11.5.1810-30.1.1893) -  російського 
живописця, графіка, архітектора і дослідника мистецтва, і, що важливо, учня 
Карла Брюлова.

З огляду на те, що в подальшій долі Еразма Фабіянського стосунки з 
родиною князя відіграють важливу роль, варто кількома штрихами окреслити 
постать Григорія Григоровича Гагаріна. Він був сином російського посла в 
Римі. У будинку посла в Гротта Феррата відбувалися різноманітні, культурно- 
мистецькі акції: зустрічі відомих російських і західноєвропейських мистців, 
стипендіатів (пенсіонерів) Академії мистецтв, які були відряджені до Італії. 
Особливо популярними у будинку посла були театральні дійства. Нерідко 
разом з Брюдовим молодий князь Гагарін оформляв спектаклі, створював 
декорації, ескізи костюмів, що, зрештою, згодом робитиме й сам Еразм 
Фабіянський. Брюлов неодноразово малював Гагаріна, як і Гагарін Брюлова. 
Гагаріну довелося чимало подорожувати. У його мандрівному творчому 
доробку понад 2 тис. рисунків. Цікаві рисунки-спостереження виконані ним
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на Кавказі. Порівнюючи ці рисунки з Шевченковими творами, зробленими 
під час подорожей на Україну чи під час заслання, бачимо, що їх єднає високий 
професіоналізм, закладений Брюловим, однак такого соціального узагаль
нення, яку Шевченка, в рисунках Гагаріна немає. Тарас Шевченко зустрічався 
з Григорієм Гагаріним в Академії мистецтв.

Протягом 1859-1872 років князь Гагарін був віце-президентом Петер
бурзької академії мистецтв і безпосередньо кілька разів брав участь у долі 
Кобзаря. Так, за сприяння Гагаріна Шевченко отримав дозвіл виїхати на 
Україну в травні 1859 року “для поправлення здоровья и для рисования с 
натурьі етюдов” [6, с .319], а також під його керівництвом у вересні 1860 року 
відбулося засідання в Академії мистецтв, на якому серед інших були присутні 
Брюлов, Тон, Клодт, Бруні і де власне розглядалося питання про присвоєння 
Шевченкові звання академіка гравюри [6, с.355].

Таким чином, для Фабіянського та його петербурзького оточення Шев
ченко був реально близьким і шанованим. Після завершення навчання в Петер
бурзі Еразм-Рудольф Фабіянський повертається до свого рідного Житомира. 
Там він отримує посаду директора театру, одружується з акторкою цього теат
ру Геленою Зєлінською, яка згодом народить йому двох синів -  Володимира 
та Казимира. У цей час відбувся дебют Фабіянського як мистця та театрального 
декоратора.

У 1854 році (яку свій час і Шевченко) Еразм Фабіянський перебуває у 
Вільнюсі, де виконує декорації до першої театральної постановки С. Монюш- 
ка. На замовлення Я.Крашевського виконує в 1860 році пейзажі з виглядом 
Житомира. Того ж року переїздить до Києва, бо отримує посаду в губернсь
кому уряді, а незабаром знову стає декоратором театру, але вже столичного.

Видання Тарасом Шевченком у 1844 році серії офортів “Живописна 
Україна” стало початком ланцюгової реакції процесу творення різного роду 
друкованих альбомів з пейзажами та видами конкретних місцевостей, історич
ними композиціями тощо. До цієї творчості залучались відомі художники -  
Орловський, Горонович, Залеський, Пиварський, Кулеша, Хруцький, Рачин- 
ський та ін. У 1858 році в київській друкарні Ю. Вальнера вийшли кілька 
історичних гравюр Еразма Фабіянського -  “Гробниця Ярослава Мудрого в 
Києві”, ’’Корсунський сад”, ’’Руїни церкви св.Василя в Овручі”, ’’Сокула”, 
’’Околиця Житомира”, ’’Старий Київ”, ’’Кам’янець-Подільський”. Мистецт
вознавець Олександр Федорук, порівнюючи їх із гравюрами М.Кулеші, 
зазначає, що “вони були дещо статичніші стосовно мелодики пейзажного 
образу і свідчили лише про зацікавлення темою” [7, с. 150]. Для цих літографій 
Фабіянського характерна типова для того часу композиція, для якої визначаль
ними є чіткий лінійний розподіл планів, симетрія площин, акцентація 
головного, скрупульозне, майже топографічне, відношення до зображення
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рельєфу місцевості.Особливо романтичними у цій серії є твори, пов’язані з 
історичним минулим України. Про манеру і стиль Фабіянського пейзажиста 
і аквареліста дає твір “Кам’янець-Подільський”. Видовжена горизонталь фор
мату (розміри 34 X 88) апріорі передбачає панорамність. У цій композиції 
художник розробляє свій улюблений мотив загального вигляду міста з 
величавими мурами, баштами старої фортеці, мостом-акведуком. Передній 
план вільний, лише кілька перехожих на березі річки Смотрич. “Вирішена в 
ясно-зеленій та ясно-жовтій м ’якій гамі, картина вражає розмахом і широтою, 
які спостерігаються в природі” [8, с.96-97].

1861 рік особливий в історії Східної Європи, зокрема для Польщі й 
України. Це й антиросійські виступи у Польщі, і відміна кріпосного права в 
Україні, це і смерть Шевченка. Цей рік виявився особливим і в житті Фабіян
ського. Його арештовують і ув’язнюють у київській цитаделі. Достеменно не 
відомі причини ув’язнення, але звільнитися з-під арешту допомогла Фабіан
ському саме княжна Гагар і н а  з якою він був близько знайомий з часів навчання 
в Петербурзі. До речі, князь Гагарін на той час вже був віце-президентом 
Академії мистецтв.

Далі -  переїзд до Варшави. Там відкривається ще один талант Еразма 
Фабіянського -  літературний. Завдяки особистим знайомствам він публікує 
фейлетони у “Кур’єрі Варшавському”, виконує малюнки до часописів. Як 
правило, це були зображення палаців, руїн замків на території Польщі. Осо
бисто гравірував свої малюнки, а також робив гравюри з творів інших худож
ників. Цікавою була співпраця Еразма Фабіянського з відомим польським 
художником та педагогом, львів’янином Юлієм Коссаком. Зокрема полотно 
“Смерть Самуїла Корецького в Стамбулі” вони виконували у співавторстві: 
Коссак -  фігури, а Фабіянський -  пейзаж. Юлій Коссак мав успіх в ультра- 
патріотичних польських колах, постійно звертався до історичних сюжетів і 
часто до козаччини, що трактували минувшину як романтично-піднесену 
театралізовану видовшцність.

Просвітництво, доба романтизму, яскравим представником якого був 
Фабіянський, спонукала багатьох прогресивних людей до активної громад
ської та політичної діяльності. Фабіянський брав участь в історичному січне
вому повстанні у Варшаві, був обраний до кола членів так званого народного 
уряду. Тоді ж вдруге одружується з Луциною Сипнєвською. Вигнання від
булося 23 квітня 1863 року у варшавському костьолі Св. Хреста. Від цього 
шлюбу народилося двійко дітей -  донька Марія та син Станіслав, який згодом 
пішов стопами батька і став живописцем, графіком, плакатистом, художником 
декоративно-прикладного мистецтва.

У 1864 році Еразм Фабіянський емігрує з сім’єю до Відня. Там він 
стає близьким приятелем одного з найбільших польських художників Артура
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Гротггера, в творчості якого українська тематика теж посідала особливе місце. 
З Гротггером, як і з Коссаком, вони малюють разом. “Маневри під Віднем” -  
не єдиний їх спільний твір, де Фабіянський малює пейзажне тло. Артур Грот- 
тгер, який дуже рано розвинувся як художник, навчаючись у Львові у Юлія 
Коссака, склав славу польському мистецтву оспівуванням трагедії повстання 
1863 року, безпосереднім учасником якого був Еразм Фабіянський. Цікаво, 
що у Відні в той час одночасно навчаються Гроттгер і відомий український 
художник, невтомний шукач правди в житті і мистецтві, великий український 
патріот Корнило Устиянович. З Артуром Гроттгером їх єднала “юнацька 
дружба і заключна роль у мистецтві романтизму” [5, с. 330]. Немає сумніву, 
що у Відні Фабіянський запізнався з Устияновичем. Перший художник у Га
личині, який звернувся у своїй творчості до образу Т.Г.Шевченка, Корнило 
Устиянович познайомився з Шевченковим “Кобзарем” завдяки полякам- 
однокурсникам. Він писав: “Мене тримав польський патріотизм великого генія 
Гротггера і Гарячого Грабовського, які хотіли Русі на Русі... Саме Гроптеру і 
Грабовському завдячую я кращі перші відомості про життя Т.ІІІевченка, про 
поезії якого я дещо чував. Вони мене завели до приїхавшого у Відень Бро- 
нислава Залеського. Той Залеський показав нам свої рисунки з степів Араль
ських, розповідав про Т.ІІІевченка, про тяжку неволю, яку відбував разом з 
нашим великим поетом і апостолом свободи” [5, с.332]. Гіпотетично можна 
припустити, що й Еразм Фабіянський був присутній у тому товаристві, і йому 
теж було що додати до розповідей про Кобзаря. Згодом життєві дороги Устия- 
новича і Фабіянського знову перетнуться, але вже у Львові та Станиславові.

Далі доля переносить Еразма Фабіянського до Франції, де він живе у 
Парижі та Марселі. У 1870 році бере участь у франко-пруській війні, згодом 
стає інструктором зі стрілкової зброїу військовій школі. В битві під Орлеаном 
отримує поранення. Через рік повертається з родиною до Польщі, у Краків, а 
ще через рік переїздить до Львова.

Львівський період у творчості Еразма Фабіянського цікавий і наси
чений. Він активно працює на малярській ниві, бере участь у влаштуванні 
експозиції зброї, але найбільшого визнання здобуває працюючи декоратором 
театру Скарбека (тепер ім.М.Заньковецькоі). Свого часу це був один з найбіль
ших театрів Європи. Тут, перебуваючи у Львові з концертом, виступив піаніст 
Ференц Ліст. Монументальна будівля театру в стилі класицизму була спору
джена протягом 1837-1847 років будівничим Й. Зальцманом за проектом віден
ського архітектора Людвіга Піхля. В театрі Фабіянський працював від 1872 
до 1875 року, займався сценографією, робив театральні декорації, костюми.

Важливим замовленням для Еразма Фабіянського стали поліхромії 
архікафедрального собору Св.Юра у Львові та колегіального костьолу Непо
рочного Зачаття Діви Маріїу Станиславові (тепер Івано-Франківську). Існують

В Лукань. Творчість Еразма-Рудольфа Фабіянського в контексті українського та європейського
мистецтва другої половини XIX ст
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певні розбіжності в джерелах стосовно років виконання цих розписів. Так, у 
Словнику польських художників вказаний один рік поліхромних робіт у Львові 
та Станиславові, а саме -1876  [10, с. 183]. В матеріалах до наукової конференції 
“Станиславівська колегіата: між минулим і майбутнім” -  1877 рік означений 
як рік, коли був розписаний інтер’єр колегіати. В документі про храм Св.Юра, 
який для Митрополита Андрея Шептицького готував Іларіон Свєнціцький, 
зазначено, що “ розмалював церкву в роках 1878 -1880  маляр Генршс (підкрес
лення моє. -  Д 77.) Фабіянський з Кракова за 19.000 фльоренів, за митрополита 
Йосифа Сембратовича. Тоді ж постали два бічні олтарі Св.Георгія і Покрови 
з образами кисті Т. Копистинського” [2, с. 122-123]. Якщо 1 .Свєнціцький поми
лився з іменем Фабіянського то, можливо, й до вказаної ним дати виконання 
можна віднестися відповідно.

Останні дванадцять років свого життя Еразм Фабіянський провів у 
Кракові, куди переїхав зі Львова у 1880 році. У Кракові Фабіянський на замов
лення малює міські пейзажі, замки, околиці тощо. Ці акварелі вирізняються 
достовірним відтворенням зображуваного й мають окрім естетичної вартості 
цінність історичну та документальну. Також не полишає він у Кракові полі
хромні роботи. Декорує каплиці, виконує розішси в костьолі (1883 рік). Роботи 
Фабіянського за життя експонувалися в залах мистецьких товариств у Варшаві 
та Кракові. Помер Еразм-Рудольф Фабіянський 17 липня 1892 року.

Тепер відреставровані після пожежі 1882 року та замалювань 1962 року 
фрагменти монументальних поліхромних розписів художника можна поба
чити в Івано-Франківську в колегіаті, де розмістився Художній музей. На 
склепіннях храму, в оточенні багатого орнаментального декору привертають 
увагу клейма з фігуративними композиціями, виконані Еразмом Фабіянсь- 
ким. їх вісім. Окремі клейма збереглися краще, інші -  гірше, деякі втрачені 
повністю через пошкодження, тому тематику новозавітних композицій деяких 
клейм можна лише реконструювати, а для цього необхідно провести спеціальне 
науково-реставраційне дослідження. Очевидно, в програмі розписів домінував 
Богородичний цикл, бо найдавніша сакральна споруда Станиславова -  
парафіяльний костел, колегіата має ім’я Непорочного Зачаття Діви Марії.

Деяке уявлення про стиль та манеру виконання Фабіянського дають 
відреставровані погрудні композиції Євангелистів -  Марка, Матвея, Луки та 
Івана із символами у підкупольних вітрилах та постаті апостолів у куполі під 
фарою хрестовокупольної колегіати. По відбудові костелу в 1882 року після 
пожежі з дванадцяти апостолів залишилося вісім. Еразм Фабіянський 
розмістив їх у куполі попарно.

Поліхромії художника були важливим складовим елементом урочис
того ансамблю монументально-декоративного оздоблення храму-усипальниці 
Потоцьких -  Станиславівської колегіати. Збережені розписи художника свід-

Вісник Прикарпатського університету. Мистецтвознавство. Випуск VII.
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мать про його високий професійний рівень, вони своєрідно об’єднали та 
увібрали стилеві засадничі принципи як класицизму з його високими 
академічними вимогами, так і романтизму, який на той час уже домінував у 
європейському образотворчому мистецтві.

Окремі станкові твори Фабіянського зберігаються в музеях Варшави, 
Кракова, Бидгоща, Тарнува та Львова.

Життя і творчість Еразма-Рудольфа Фабіянського -  невелика часточка 
в історичній та культурно-мистецькій скарбниці Європи, до якої належить 
Польща й до якої прагне Україна, ще чекають своїх дослідників.
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9 Slownik Artystow Polskich -  Т. 2 -  1975

This is an article about not very famous artist, carver, theatre artist-E.-R. Fabianskiy. His 
works belong both to Polish and Ukrainian art o f the second part o f the nineteenth century He is 
the author of the paintings in the Immaculate Conception of Virgin Mary in Stanislav (now Ivano- 
Frankivsk).

Весела Найденова
ОБРАЗ CB. ГЕОРГІЯ У ЦЕРКОВНОМУ МАЛЯРСТВІ БОЛГАРІЇ ТА 

УКРАЇНИ. СПОРІДНЕНІ РИСИ

Наше звернення до зображень Юрія Змієборця зумовлене його 
надзвичайною популярністю як у сакральному живописі Болгарії, так і 
України. Саме образ Св. Юрія (Георгія) можемо бачити у розписах та іконах 
по всіх болгарських землях. Популярність образу Юрія Змієборця у іконописі, 
безперечно, зумовлена тим неспокійним історичним часом, у котрий 
відбувалася боротьба добра зі злом із сподіваннями на перемогу першого, 
що й відтворено у репрезентації бою Св. Воїна зі змієм. Змалювання св. Георгія 
у болгарських артефактах має надзвичайно цікаву інтерпретацію в період 
XIX ст. Вперше ми розглянемо ікони, написані живописцями Пловдівського
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